

# 嘉定双塘村：“长效”+“突击”，交出“九清”漂亮答卷



□见习记者 赵一苇

在人居环境整治中，作为嘉定区的保留保护村，双塘村紧紧围绕区镇两级“九清”任务清单，形成“长效”+“突击”的工作模式。如今，村里处处可见白墙黑瓦的村宅院落、绿波荡漾的河道水系、干净整洁的村庄道路，基础设施水平显著提升，生态环境明显改善，乡村风貌更加“靓丽”，村民获得感、幸福感和安全感得到提升。

双塘村位于嘉定区华亭镇西北部，东、北毗邻江苏省太仓市，是上海市与江苏省的交界地段。历史闻名的郑和下西洋水道——浏河横贯其东西。在人居环境整治中，作为嘉定区的保留保护村，双塘村紧紧围绕区镇两级“九清”任务清单，聚焦垃圾处理、乱堆放、农田沟渠、农村河道、“小三园建设”、乱搭乱建、农村厕所、污水处理、农村道路建设，细化目标，形成“长效”+“突击”的工作模式，完成了整治目标任务。如今，村子里处处可见白墙黑瓦的村宅院落、绿波荡漾的河道水系、干净整洁的村庄道路，基础设施水平显著提升，生态环境明显改善，乡村风貌更加“靓丽”，村民获得感、幸福感和安全感得到提升。

#### 网格管理，长效整治反防潮

双塘村地理位置优越，水系发达，33条河道延绵全村。由于历史原因，河道疏于管理，日渐黑臭，对

村民生活产生了严重影响。刘阿姨住在村民12组的宅河旁。据她回忆，几十年前，她经常去屋前的河边洗衣洗菜，和兄弟姐妹到河里游泳解暑。但不知不觉中，河水一年比一年脏，越变越浑。夏天气温高时还能在家隐隐的闻到一些气味。今年8月，村里对宅河进行了整治，河水变清了，堤岸两旁的杂物不见了，种上了绿植，围起了篱笆，相比昔日，风貌更美了。

双塘村党总支书记陈爱忠介绍，双塘村在村域水体整治上花了不少功夫，对4公里浏河、1200米双塘河进行了全面集中整治，还对多条村内宅河进行了清淤美化，局部合理设置景观木栏。劝导有养家禽习惯的农户把家禽圈养起来，避免出现河道围网及散养现象，来维护整治成果。作为村里的河长，陈爱忠经常四处巡查，一有反潮的苗头，就及时落实整改，同时积极发动群众和镇水务所、河道管理第三方，共同维护好河道的生态环境。

#### 清洁之后“扮靓”家园

农村节俭，村民喜欢将多余的砖瓦柴等堆放在道路两边，但村宅道路本就不宽，久而久之，3~4米宽的道路，杂物占了1/3，影响通行。

对此，双塘村对村宅道路进行了全面清洁整治和风貌提升，固定每周四组织村组整治行动，对整治点位进行全面跟踪，配备卫生保洁专职人员每天对村宅道路环境进行日常维护。华亭镇职能部门下沉干部、村民组长共同组建网格化包干领导小组，责任到人。

如今，双浏7组的进村道路大变样，陈年垃圾、田间零散种植区不再，补种上常见树种绿地，整治后，统一规整。加上双塘3、12队，共计

约8万平米的农户房屋、围墙立面重新修补粉刷，断墙残垣成了白墙黛瓦，个别墙面还画上了彩绘，村组面貌焕然一新。

#### 内外兼修，有颜还要有内涵

经过前一轮拆违，村里空出了一些闲置资源，利用村组内一间破旧仓库，双塘村设立了村组睦邻点——幸福驿站，翻建480平方米村委活动室，不仅把闲置资源利用了起来，还成为面向群众、服务群众、联络群众的主要公共服务和文化阵地。

原本乱停车的宅前空地被清空后，双塘村委向村民支付租金，收来这块空地，打造了一个“小菜园”。菜地用栅栏分成5小块，由党员认领种植蔬菜，称为“五心”聚力党建菜园，“五心”代表初心献祖国、热心献社会、孝心献长辈、关心献他人、信心留自己，由五个支部党员带头，将收获的蔬菜供应孤老、行动不便的群众食用，成为缓解辖区群众生活困难的问题。“浏缘”廉洁文化主题公园成为组织村民参观学习活动的重要阵地。双塘村还对乡村传统工艺坊进行了修缮。把村内现有榨油坊、扎米坊在原有基础上做装饰性修复，保留了原来的地域性、文化性及民俗性。

目前，双塘村正在打造绿亭百果园，依托100亩优质稻米种植基地和5户家庭农场主等农业产业优势以及高尔夫俱乐部、马术俱乐部、浏河营地、野生动物栖息地等休闲旅游资源，未来将持续围绕“整治一处、清洁一处、靓丽一处”的行动总方针，对标美丽乡村示范村和乡村振兴示范村建设目标，打造田园综合体，努力创造出一个环境优美、村容整洁、舒适宜人的美丽乡村。

#### 案例篇

## 农村人居环境整治

### 我们在行动

主办：市农业农村委村镇建设处 东方城乡报社

#### 简讯

## 460岁银杏长成一片风景

□通讯员 刘黎明

眼下正值观赏银杏的好时节，崇明堡镇一棵有着460多年树龄的银杏树吸引了不少市民前来观赏。几千年来，围绕着这棵历史悠久的古树，许多动人的故事在堡镇四滧村一代代传承。

明朝万历二年，两棵银杏夫妻树被栽下，东株为雄、西株为雌。上个世纪，这两株高大茂密的银杏树驻守着热闹的四滧港，成为来往货运船只的航标，船员们可凭它们的方位，准确沿江而上。

谁也不曾想到，1985年雌株银杏被一道闪电劈中死去，只剩下这棵雄株银杏。为了守住这棵460多岁的古银杏，不再重蹈被雷劈的覆辙，区绿化管理所在它十米开外处专门设置了一根避雷针。同时，还设置了防护栏，以免它遭到人为破坏。如今，这棵全崇明树龄最高的古树已经有30米高，树围达4.5米，是上海市一级保护古树。

近年来，为了加强古树保护，相关部门以乡村振兴为契机，挖掘四滧村的“银杏文化”，打造“一村一品”项目。

未来，这片区域会打造一个以银杏为主题的特色主题公园，设置空中廊道、露营基地、大型的麦田迷宫和瞭望塔等。

# 休闲健身好去处，惠南镇西乐河滨河公园建成

□通讯员 陈志强

水清岸绿的河畔，茂林修竹芦花摇曳，崭新的木结构长廊，平坦宽阔的健身场地，蜿蜒伸展的塑胶步道……初冬时节，新建成的浦东新区惠南镇西乐河滨河公园一派赏心悦目景象，与听潮路相依的西乐河东岸，不仅绿荫环绕，而且新建了塑胶跑道、健身场地、篮球场等设施，松、竹、香樟、红枫、棕榈、黄杨、芦苇等各种花草树木巧妙布局，成为惠南镇又一处靓丽景致，为市民休闲健身新添了一个好去处。

“这里的环境好了，在塑胶步道上行走真舒服！”家住听潮小区的姚老伯每天都要到西乐河滨河公园来锻炼，他说，这里的环境好了，总能在河畔、枝头上看见小鸟的身影，还有美丽的白鹭，每天来这里休闲健身的居民很多，我也每天都到公园里走走，在红色塑胶步道上走走，休闲赏景锻炼，这是造福百姓的实事工程。

西乐河滨河公园项目处于惠南镇西乐河区域，南接人民路，北邻拱极路，东临镇区南北向主要道路听潮路，西靠惠南镇境域的骨干河道西乐河。改造前，该区域存在违章搭建、河道防汛驳岸部分缺失等问题。镇规建办会同相关设计单位多次深入现场调研，并提出了建议：基地内有几处需要保留的建筑，对形



成连贯绿带有一定的影响，设计尽量用步道将几块绿地连通；对基地内部分效果较好的植被可以加以利用，既节约投资又延续原有风貌记忆；结合实际需要，考虑设置部分公共服务配套设施及场地（如厕所、管理用房等）。这些思考与建议在西乐河滨河公园建设实施中得到了落实。

据悉，听潮小区住宅密度较高，住宅区内仅有一些零星碎片的小绿地，缺少邻里交流沟通的集中公共绿地。西乐河滨河公园建成后，这里有了大面积的绿化，有水清岸绿的河道，还有健身步道、篮球场、运动场等设施，这一道宜居、活力、柔美的“滨水绿谷”，改善了区域生态环境，提升了活力与形象，因此成了居民们休憩、交流、健身的一块宝地。

建成后的西乐河滨河公园总景观面积约16445平方米，绿化面积8947平方米。健康跑道宽度1.5米，总面积718平方米。值得一提的是，西乐河（人民路—拱极路）滨河公园作为“美丽街区”项目获得2019年浦东社区缤纷社区优秀项目二等奖。该项目于2019年10月竣工并试行对公众开放，并迅速落实了长效管理措施，11月10日开始由惠南市政养护有限公司委派专人进行养护，以社区共治、居民自治的方式推进后续管理，充分发挥居民的主观

能动性及“缤纷社区”项目效益，加强精细化管理，确保项目服务周边居民。

据悉，西乐河滨河公园是惠南镇实施城区“两个美丽”（即“美丽街区”和“美丽家园”）建设的成果之一。为打造共建共治共享的社会治理格局，实现人民共建美丽惠南的美好愿望，惠南镇积极推进缤纷社区建设，根据新区相关会议精神，结合惠南实际，制定惠南镇城区“两个美丽”（即“美丽街区”和“美丽家园”）实施方案。规建办为总牵头部门，负责统筹推进。

“美丽街区”着力于通过在居住社区内小区“围墙外”的环境提升，进一步增进社区成员融入，形成广

泛的认同感、归属感，打造具有人情味的社区大家庭，从而提高社区生活的幸福指数。根据要求，美丽街区建设充分考虑惠南镇工作部署和居民意愿，选取与居民生活密切相关的9类公共要素微更新项目，包括活力街道、口袋公园、慢行路径、设施复合体、艺术空间、林荫道、运动场所、破墙开放行动、街角空间。

“美丽家园”致力于通过“围墙内”的微小设计与改造，让居民共同参与建设活动中，打造有温度的美丽家园。为进一步提升住宅小区居住环境，根据市、区两级政府关于“美丽家园”建设的工作要求，惠南镇主要从空间改造、绿化提升、墙绘活动等方面开展项目实施。